

六个小办法,让乙肝患者健康生活

文/刘运江(四川省攀枝花市第四人民医院)

乙肝是目前比较常见的一类感染性传染疾病,在生活中很容易被患者忽视。因为很多乙肝患者日常没有任何症状,但随着年龄的增长,乙肝病情会继续发展,如果不能及时预防,患者的生存质量以及生活质量都会大受影响。

临床中很多乙肝患者会产生焦虑与不安等情绪,这些情绪对于乙肝病情的控制与恢复非常不利。所以,在生活中,乙肝患者应该做好系列措施,利于病情更好地得到控制。

那么,该怎么控制乙肝病情呢?

1、切勿乱用药。俗话说,是药三分毒,中药性温尚且如此,西药的毒副作用则更显著。药物对身体的毒害作用主要体现在肝脏上,因为肝脏具有解毒作用,如果乱用药导致肝脏受损,肝功能会明显下降,其解毒效果也会偏弱。所以,在生活中服用药物的时候,必须要在医生的指导下进行,因为药物对肝脏的不良影响是不可逆的。简言之,乱服药物不仅发挥不了药物的积极作用,反而会造成肝脏的损伤,加重乙肝患者的负担。

2、要注重睡眠,避免劳累。乙肝通过药物控制以及生活调理之后,肝功能会趋于正常,此时患者保持良好的生活习惯,肝脏功能可以维持现状,患者的生活质量也会得到保障。但是在患者免疫力下降的情况下,肝脏功能受外界因素影响,病情可能会进一步加重。所以,患者需要重视休息,保证充足的睡眠,同时避免自身过于劳累。

3、戒烟戒酒。众所周知,烟酒具有刺激性,而且酒精会造成患者转氨酶的升高。烟酒会让肝细胞产生毒性,而肝脏本来具有解毒的功能,其细胞毒性的发生会降低解毒的效果,肝脏功能会发生下降,这于乙肝患者的生活质量维持不利,所以,戒烟戒酒是乙肝患者必须要重视的。

4、不吃发霉的食物。从临床分析来看,海鲜等食物非常容易导致急性肝炎发生,所以在生活实践中,为了控制好病情,避免突发性疾病的产生,需要尽可能的避免此类食物。另外,油炸的食物和已经发霉的食物对于乙肝患者的身体损伤也十分显著,所以在生活中,这两类食物也要尽可能的避免。

5、注意克制自己的情绪,不要发怒。从临床经验可知,不良情绪对肝脏的损伤是非常明显的,尤其是怒气。所以在生活中,乙肝患者需要积极地进行情绪抒发,当遇到困难的时候,需要多借助一些健康的途径进行情绪调整,这样不良情绪对自身器官的影响会减弱。总之,患者在生活中需要做好自身情绪的调控,避免不良情绪的负面影响。

6、有家族病史的患者需要做好定期检查。从治疗实践来看,有家族病史的人群是乙肝的高发人群,所以如果家族当中有乙肝病史,那么,成员需要经常性去医院做体检,从而及时发现疾病并控制,做到防患于未然。

综上所述,乙肝虽然会对人体健康和人们的生活质量造成影响,但是并不是十分可怕的。患上乙肝之后,患者无需惊恐和不安,只要了解乙肝这种病情,并在生活中积极配合医生的指导和治疗,同时养成良好的生活习惯,那么,乙肝便可以得到很好的控制,患者的生活可以维持现状。简言之,虽然得了乙肝,但是只要放正心态,了解乙肝的日常生活注意事项,依然可以很好的生活。

吃什么食物会导致肾结石

文/刘月(湖南省儿童医院泌尿外科)

肾结石临床发病率较高,即肾脏上长了“石头”,会对人体健康带来严重危害。那么,吃什么食物会导致肾结石呢?**1、蛋白质含量较高的食物,例如,海鲜。**多食这类食物,会导致肾脏与尿液中的尿酸、草酸、钙等多种成分不断提高。一旦肾脏对多余成分的排除不及时,就很容易导致肾结石。**2、摄入过量脂肪或者是动物内脏也会提高肾结石发病率。**根据以往肾结石的病例研究发现,在日常生活中,大量摄入动物内脏(例如,肝脏等),患肾结石的比例会远超其他人群。

肾结石的三大注意事项

文/金凤鸣(湖南省儿童医院泌尿外科)

肾结石,是十分常见的疾病,但可以通过饮食、作息等习惯的优化而改善。从临床诊疗经验来看,患者在出现肾结石的症状时,首先,应多食富含维生素A的食物,注意日常饮水,帮助患者维持尿道内内膜的健康,从而避免肾结石的反复发作;其次,在日常进食环节,应选择温度与体温相近的食物,避免生冷食物刺激尿道,加重患者的疼痛感;第三,应针对日常食用过程中,草酸含量相对较高的食品进行重点关注。大部分患者的肾结石都是由于草酸摄入过多所造成的,所以这一方面需要特别注意。

怎样治疗儿童肾结石

文/周会群(湖南省儿童医院泌尿外科)

近几年,儿童肾结石患者数量增多,成为了泌尿外科领域关注的重点。因为患儿肾结石代谢异常,一些治疗方案也受到了限制。若是儿童患了儿童肾结石,医生的建议就是体外震波石机完成排石治疗,能在减少儿童痛苦的同时,优化治疗效果,有助于精准治疗儿童肾结石。针对小于1.2cm的不同肾结石和输尿管结石,要选择体外震波排石机完成排石治疗,因为没有肾损伤,且排石较为彻底,患者不会有痛苦。若是直径大于1.2cm,就要在进行体外冲击碎石的基础上,利用机器进行彻底的排石治疗,达到优势互补。

宝宝有缺血缺氧性脑病怎么办

文/彭珉(湖南省儿童医院胎儿与新生儿外科)

新生儿缺血缺氧性脑病(HIE)是指围生期新生儿窒息导致其部分或者完全缺氧、脑血流减少、新生儿脑损伤等疾病。具体表现为新生儿意识状态的改变,出现肌张力、姿势异常或者抽搐的情况,是导致新生儿早亡、小儿智力发育障碍、小儿脑瘫等症状的重要原因。该病辅助检查类型包括血清学检查、磁共振弥散加权成像以及CT技术;治疗手段包括亚低温+促红细胞生成素治疗、脑苷肌肽治疗、神经节苷酯钠+高压氧治疗以及维生素E治疗等。该病是导致新生儿死亡或者致残的主要原因之一,所以应在疾病早期进行阻断。

小儿疝气临床病症有哪些

文/张红(湖南省儿童医院普外二科)

小儿疝气的主要病症是肿块,临床表现主要是在幼儿出生不久,在其腹股沟部位有可复性肿块出现。通常是小孩哭闹、运动或者解便后,在腹股沟部位有一处鼓起的块状物,有的也会延伸到阴囊或者阴唇。患儿卧床休息或者睡觉后,可能会自行消失,但严重的时候,会出现呕吐、恶心、厌食等情况。小儿疝气首先会影响患儿的消化系统,出现下腹部坠胀、腹部胀气、便秘等病症。而腹股沟部位与泌尿系统相邻,可能由于疝气的挤压作用会影响到患儿生殖系统的发育情况。因此,家长要多关注孩子有无疝气的病症,更好地发现疾病,及时治疗。

对付新生儿肺炎的好办法

文/周策(湖南省儿童医院新生儿科四科)

刚出生的宝宝免疫力低下,身体各项技能都很弱,容易因为各种问题产生炎症,而新生儿肺炎则是一种常见的新生儿疾病。脐带发红是新生儿肺炎的早期症状,是由于宝宝的脐带脱落后伤口难以恢复,在脐窝处出现脓液渗出的情况。如果没有得到及时治疗,新生儿肺炎的症状会很快加重,宝宝的脐带周围会出现严重脓肿,甚至引发败血症。所以,在发现问题后,家长应及时清理宝宝的脐部。首先拿干净的消毒棉球或棉棒,蘸取药液后,轻柔地擦拭宝宝的脐部;其次要均匀地涂抹药物,帮助缓解病情,控制脓液等分泌物。如果宝宝数天后不见好转,应及时与医生联系。

慢性支气管炎怎么治疗

文/李丹丽(湖南省儿童医院呼吸一科)

慢性支气管炎是由于多种病因导致的气管、支气管黏膜、周围组织的炎症反应,吸烟、受凉和感冒等都会引起或者加重慢性支气管炎。主要症状有咳嗽、咳痰、气喘、反复感染、肺部可闻干、湿性啰音。那么,得了慢性支气管炎如何治疗呢?从西医方面来说,慢性支气管炎患者需要定期服用消炎药与镇咳药,这类药对其肝肾都会有不同程度的损伤,并且所用的抗生素用量需要遵医嘱,不可随意服用抗生素;从中医方面来说,有几味中药的治疗效果较好,推荐紫苏子、百部、杏仁、当归、茯苓、菟丝子等。

如何在感冒后预防中耳炎

文/王依琳(湖南省儿童医院耳鼻喉—头颈外科)

很多感冒患者会继发中耳炎,其中婴幼儿较多,这是由于咽部有一条咽鼓管与耳朵是相通的,且婴幼儿的咽鼓管较短、直,管腔也较宽,感冒后的病毒和细菌比较容易通过咽鼓管传到耳朵的鼓室,进而引发中耳炎。那么感冒后如何预防中耳炎呢?首先,加强锻炼,增强体质,若感冒要及早治疗,感冒时常会有流鼻涕的情况,擤鼻涕时不要同时捏住两个鼻孔,应交叉单侧进行,即按住一边鼻孔,擤另一边。除此之外,还要注意不要用力过猛导致鼻咽部压力增高,进而导致病毒和细菌容易通过咽鼓管进入中耳形成中耳炎。其次,饮食上应多食用新鲜的蔬菜和水果,忌辛辣食品,也不要服用中热性补药,比如人参、鹿茸等。

小儿厌食症如何采用心理疗法

文/吴丽霞(湖南省儿童医院骨科)

孩子不爱吃饭怎么办?哄孩子吃饭对于一些妈妈来说,是个大难题——有些妈妈认为孩子不爱吃饭可能是“不饿”,但其实孩子的这种表现可能是小儿厌食症的症状。那么,该如何治疗孩子的厌食症呢?除必要的饮食习惯调整外,心理疗法是治疗小儿厌食症的常见手段。妈妈们在准备好了孩子喜欢且营养全面的食物后,应采用温和的方式给孩子喂食,避免孩子对饮食产生排斥反应。此时,妈妈们要观察孩子的微表情,设法解除孩子的不良情绪,让孩子在愉快的心情下进食。此外,如果发现孩子在用餐时间因别的事情而情绪不佳,家长应先对孩子进行安抚,而不是强迫孩子吃东西。

如何治疗小儿斜视

文/陈婷(湖南省儿童医院眼科)

小儿斜视在生活中是一种很常见的眼科疾病,其表现为在注视一个物体的时候一只眼睛正常,另一只却发生偏向无法正常直视物体。家长发现孩子在注意力不集中或全身抵抗力下降、出现斜视时,或是孩子平时学习或者看东西有歪头的习惯时,应及时带孩子到眼科医院检查。因为产生斜视的原因有很多,其治疗方法也不一样,通常有以下几种:1.非手术治疗:借助实体镜、同视机等仪器来训练控制眼位的融合范围,使视觉功能得以增强。2.手术治疗:手术治疗一般适用于非调节性斜视,大部分调节性斜视是不适合手术的。3.三棱镜佩戴:一般适用于小度数的斜视。值得注意的是,治疗小儿斜视年龄越小效果越好,3—6岁为最佳手术时机。

骨折到底是怎么回事

文/董林(湖南省儿童医院骨科)

在日常生活中,骨折是一种较常见的骨质损伤,指的是骨头或骨的结构完全或者部分断裂,多见于儿童及老年人,中青年人也有发生。直接暴力、间接暴力与积累性劳损均有可能导致骨折。骨折的特有体征是畸形、异常活动和骨擦音或骨擦感,骨折患者可以根据这些特征,大概了解骨折的轻重,从而接受合理的治疗。发现骨折后,距离医院较近的患者,可自行送至医院或者呼叫救护车寻求帮助。如若离医院较远,患者需提前做一下简单处理。同时,骨折患者也要注意一些饮食禁忌及其他注意事项。不慎骨折无须过于惊慌,多数骨折患者在及时恰当处理后,患处可以恢复原来的正常功能,因此骨折恢复期间一定要谨遵医嘱。